

# 屬靈的見識

創世記 47:13-48:22

莊祖鯤牧師

## 前 言

當雅各的一生進入尾聲時，我們看見他屬靈的生命才逐漸達到爐火純青的地步。他雖然肉體衰敗、視力喪失，但是他心靈的眼睛卻更加透亮。所以他最後的遺言，以及最後為子孫的祝福(48-49章)，是以先知的身份，對未來以色列民族，甚至全人類所發出的預言。

## I. 約瑟以智慧治理埃及(47:13-27)

### 1. 埃及百姓以金錢及牲畜與約瑟換取糧食(47:13-17)

- 約瑟以智慧來管理埃及全國，不但為國庫累積了很多財富，並挽救了埃及全國的百姓。這種智慧是來自於神的。
- 法老王因為約瑟而蒙福，這應驗神對亞伯拉罕的宣告：『為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。』(12:3) 數百年後，改朝換代的法老王，虐待以色列人(出 1:8-12)，最後他自己也蒙受極大的損失。這是鮮明的對比。

### 2. 埃及百姓以土地與約瑟換取糧食(47:18-26)

- 埃及百姓雖然最後以土地來換取糧食及種子，但是他們卻對約瑟感恩不盡，因為約瑟不但救了他們的命，而且田賦僅有 20%。而大部分國家的田賦通常都高達 33% 以上。

### 3. 以色列人在埃及地生養眾多(47:27)

- 與埃及百姓相反的，雅各的子孫卻在埃及繁榮昌盛。這是神的旨意，使以色列人能在寄居之地生養眾多。

## II. 雅各的遺言(47:28-31)

- 雅各最後的遺言及祝福，是創世記最後的高潮，將我們的眼光從過去的歷史轉移到將來。
- 雅各慎重地要求約瑟起誓，務必要將他葬在故鄉亞伯拉罕的墓中。這不僅是「落葉歸根」的意思，更代表他的信心。他深信神所應許的迦南地，才是以色列人的歸宿。

## III. 雅各為約瑟祝福(48:1-22)

### 1. 雅各將長子名分賜與約瑟(48:1-7)

- 約瑟是拉結所生的長子，他取代了利亞所生的長子流便，承繼了長子的名分。因此他認領了以法蓮及瑪拿西為他的「兒子」，目的是他們可以與他們的伯伯們均分遺產。

### 2. 雅各為以法蓮和瑪拿西祝福(48:8-13)

- 雅各稱神為(1)我祖亞伯拉罕、我父以撒所事奉的神(v.15a)；(2)我的牧者(v.15b)；(3)救贖我的「使者」(v.16a)。
- 約瑟刻意地將瑪拿西帶到雅各的右手邊，就是要雅各知道這是他的長子。但是雅各卻反而將右手放在以法蓮的頭上。雅各肉體的眼睛雖然瞎了，屬靈的眼睛卻是明亮的。他失去了視力(sight)，屬靈的洞察力(insight)卻沒有失去。
- 創世記中一再地重演年幼的代替了年長的，繼承了長子的名分和祝福的故事。例如以撒代替了以實瑪利；雅各取代了以掃；約瑟取代了流便；最後以法蓮代替了瑪拿西。這一切除了顯明神的主權之外，也代表神「法外施恩」的「恩典」。

### 3. 雅各重申約瑟得雙倍的產業(48:21-22)

- 約瑟領受雙倍的遺產。而以法蓮及瑪拿西就代表約瑟的子孫，在以色列人中被列為分配土地的十二支派之一。而且後來「以法蓮」也往往成為北國以色列的同義詞。

## 結 論

### 討論問題：

- (1) 通常我們肉體逐漸老化時，心靈也往往會比較迷糊。如何使我們屬靈的見識不至於因身體的老化而衰退？請分享。
- (2) 雅各在回顧他的一生時，充滿了感恩的心，而且他確知神是信實的。如果你回顧你過去的經歷時，你會怎樣表達呢？
- (3) 回顧雅各的一生，什麼是你印象最深刻的事件？這對你有何意義或啓示？